
ISSN 1993-0259. ISSN 2219-4649. Економічний аналіз. 2012 рік. Випуск 11. Частина 3. 
19 

УДК 657.61 

Ірина ПОЖАРИЦЬКА  
кандидат економічних наук, доцент,  
завідувач кафедри обліку та аудиту, 

 Національна академія природоохоронного та курортного будівництва 

АНАЛІЗ ЯК ВИД АУДИТОРСЬКИХ ПОСЛУГ: ОРГАНІЗАЦІЙНІ АСПЕКТИ 

Розглянуто організаційні аспекти завдання аудитора зі здійснення аналізу. Наведено його характеристику та 
окреслено відмінності аналітичних процедур аудиту від прийомів економічного аналізу. 
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 Згідно з рішенням Аудиторської палати України від 
27 вересня 2007 року № 182/5 затверджено Перелік 
послуг, які можуть надавати аудитори (аудиторські 
фірми). Одним з видів завдань з надання впевненості 
(які не є аудитом або оглядом історичної фінансової 
інформації) є здійснення на замовлення розрахунків 
(економічний, фінансовий, стратегічний та інші види 
аналізу) для оцінки стану та результатів господарської 
діяльності [8]. Таким чином, аудитори та фахівці-
практики можуть за платню виконувати різні види 
аналітичних розрахунків.  

Питанням організації і методики аудиторської 
діяльності присвячені роботи багатьох вітчизняних і 
зарубіжних учених, серед яких А.Бодюк [1], Ф. Бутинець 
[2], Н.Дорош [3], О. Петрік [7], В. Суйц, А.Шеремет [10] та 
ін. Проте дослідження організаційних і методичних 
аспектів аудиторських послуг загалом і завдання зі 
здійснення аналітичних розрахунків зокрема не 
проводилися. 

Метою статі є розробка організаційних аспектів 
виконання аудитором завдання з проведення аналізу. 

Згідно з Глосарієм термінів Міжнародної федерації 
бухгалтерів завдання з надання впевненості – ті, за яким 
фахівець-практик надає висновок, призначений 
підвищити ступінь довіри визначених користувачів, 
інших, ніж відповідальна сторона, щодо результату 
оцінки або визначення предмета перевірки за 
відповідними критеріями [3, с. 17]. Результатом оцінки 
або визначення предмета перевірки є інформація, 
отримана через застосування критеріїв до предмета 
перевірки. 

Відповідно до Міжнародної концептуальної основи 
завдань з надання впевненості виокремлюють такі 
елементи завдання з надання впевненості [4, с. 3-25]:  
– тристоронні відносини, в яких бере участь 

фахівець-практик, відповідальна сторона та 
визначені користувачі; 

– прийнятний предмет перевірки; 
– - належні критерії; 
– достатні й прийнятні докази; 
– письмовий звіт з надання впевненості у формі, 

прийнятній для завдання з надання достатньої 
впевненості або завдання з надання обмеженої 
впевненості. 

На підставі вищезазначеного нами розроблено 
організаційні аспекти виконання аудитором завдання з 
проведення аналізу. Однак не слід ототожнювати 
«аналітичні процедури» та «аналіз» в аудиті.  

За Глосарієм термінів Міжнародних стандартів 
аудиту, аналітичні процедури – це оцінки фінансової 
інформації, зроблені на основі аналізу ймовірних 
взаємозв’язків між фінансовими та нефінансовими 
даними, що охоплюють необхідне вивчення 
ідентифікованих відхилень або взаємозв’язків, які не 
узгоджуються з іншою відповідною інформацією чи 
значно відрізняються від очікуваних величин [3, с. 13]. 
Зводити виконання аналітичних процедур тільки до 
використання прийомів економічного аналізу є 
необґрунтованим. Це твердження засноване на 
наступних фактах: деякі автори помилково вважають, 
що в основі багатьох аналітичних процедур є 
порівняння як один з універсальних методів пізнання 
взагалі; аналітичні процедури є аналізом суттєвих 
показників і тенденцій. У цьому уточненні чітко 
простежується значення аналізу як загальнонаукового 
методу, під яким розуміється метод дослідження, що 
полягає в уявному розчленовуванні чогось цілого на 
складові частини і виділенні його окремих сторін, 
властивостей, зв'язків.  

 Не можна не погодитися з думкою Сурніной К.С. [9, 
с. 75], що виконання аналітичних процедур, перш за все, 
припускає використання загальнонаукових методів 
порівняння, аналізу і синтезу (оскільки тільки в єдності 
останніх можна пізнати предмети і явища в 
діалектичному зв'язку всіх їх сторін). При розгляді 
аналітичних процедур необхідно враховувати, що їх 
застосування в аудиті обумовлене причинно-
наслідковими зв'язками між аналізованими 
показниками, як фінансовими, так і нефінансовими.  

Аналітичні процедури використовуються при оцінці 
достовірності фінансової звітності економічного 
суб'єкта, а аналіз його фінансово-господарської 
діяльності починається після того, як така достовірність 
встановлена, оскільки аналізувати фінансово-
господарську діяльність економічного суб'єкта при 
недостовірності його звітності немає ніякого сенсу. 
Таким чином, на нашу думку, аналіз фінансово-
господарської діяльності економічного суб'єкта слід 
починати там, де вже проведено якісно аудит.  

Мета завдання з проведення аналізу – дозволити 
фахівцеві (аудиторові) на підставі виконання 
аналітичних розрахунків здійснити оцінку стану та 
результатів господарської діяльності суб’єкта 
господарювання відповідно до угоди. 

У таблиці 1 наведено характеристику такого 
аудиторського завдання, як аналіз фінансово-
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економічної інформації суб’єкта господарювання. 
 
 

Таблиця 1. Характеристика аудиторського завдання зі здійснення аналізу 

Елемент Зміст 
Мета послуги Дати фахівцеві (аудиторові) на підставі виконання аналітичних розрахунків 

здійснити оцінку стану та результатів господарської діяльності 
Призначення Може бути підготовлена для внутрішніх управлінських потреб, наприклад, для 

підтримки ефективної системи внутрішнього контролю 
Нормативне регулювання Частиною МСА 520 «Аналітичні процедури» 
Процедури  
 

Аналітичні процедури, розрахунки, прийоми економічного аналізу 

Сумісність з аудитом і іншими 
послугами 

Може здійснюватись аудиторською організацією разом з проведенням аудиту 
бухгалтерської звітності певного економічного суб'єкта. Вона не може 
проводитися аудиторською організацією, що надавала економічному суб'єктові 
супутні послуги з підготовки цієї фінансової звітності. 

Вид звіту Звіт з результатами розрахунків та оцінкою стану та результатів господарської 
діяльності 

Межі  
відповідальності  

Відповідальність за зміст фінансової звітності несе керівництво економічного 
суб'єкта. Відповідальність за якість послуги - аудиторська фірма  

 
До початку виконання завдання зі здійснення 

аналізу фінансово-економічної інформації аудиторові 
необхідно обговорити умови із замовником. Узгоджені 
умови слід відобразити в листі – зобов'язанні або 
договорі. Аудитор зобов'язаний переконатися в тому, 
що між ним і клієнтом досягнуте чітке взаєморозуміння 
відносно умов завдання. До питань, що вимагають 
розгляду, належать:  
– характер завдання із вказівкою на те, що не будуть 

проведені ні аудит, ні оглядова перевірка і що 
відповідно не буде виражена упевненість в 
достовірності інформації;  

– той факт, що виконання завданняне гарантує 
виявлення помилок, незаконних дій або інших 
порушень, наприклад, шахрайства;  

– характер інформації, яка буде надана клієнтом;  
– той факт, що керівництво клієнта несе 

відповідальність за точність і повноту інформації, 
що надається аудиторові, для забезпечення 
точності і повноти підготовленої ним фінансової 
інформації;  

– плановане використання і розповсюдження 
інформації післяїї підготовки;  

– форма звіту, що надається відносно підготовленої 
аналітичної інформації.  

 Узгоджені умови слід відобразити в листі – 
зобов'язанні або договорі. При складанні договору на 
надання такого виду аудиторських послуг доцільно, як 
додаток,скласти завдання. Останнє повинно містити:  

1) перелік аналітичної інформації, яку економічний 
суб'єкт бажає отримати від аудиторської фірми (фахівця 
– практика);  

2) перелік джерел даних (первинних документів), що 
надаютьсяаудиторській фірмі для обробки;  

3) перелік документів, які повинні бути створені 
аудиторською фірмою в результатіобробки джерел 

даних із вказівкою їх носія (наприклад, паперовий, 
машинний).  

На рис. 1 наведено основні етапи організації 
виконання завдань зі здійснення аналізу фінансово-
економічної інформації суб’єкта господарювання. 

Аудитор повинен планувати роботу так, щоб 
завдання з виконання аналітичних розрахунків було 
виконане найефективніше, при цьому паралельно 
поповнюючи свої знання про суб'єкта господарювання, 
його організаційну структуру і систему обліку. Якщо в 
ході роботи аудитор використовує результати роботи 
іншого аудитора або експерта, він повинен упевнитися в 
їх неупередженості. 

При визначенні об'єму процедур з аналізу аудитор 
повинен користуватися: знаннями про бізнес і систему 
обліку клієнта; методикою аналізу залежно від завдання 
(стратегічного, економічного або фінансового); 
належним інструментарієм та критеріями оцінки даних 
аналізу. Питання розробки методичних аспектів 
виконання аудитором завдання з проведення аналізу 
потребують більш детального дослідження та будуть 
проводитися окремо. 

Після проведення всіх необхідних процедур з аналізу 
аудитор має можливість видати письмовий звіт, де чітко 
відобразить свою оцінку з приводу інформації клієнта 
на основі наявних даних аналізу. При цьому необхідно 
вказати, що аудиторська перевірка не проводилася і 
аудиторська думка не висловлюється.  

Таким чином це дослідження дозволило здійснити 
повну характеристику завдання з аналізу фінансово-
економічної інформації і розробити організаційні етапи 
і методологічні аспекти виконання процедур цього виду 
послуг.  

Подальшомувивченню підлягають питання 
розробки методичних аспектів виконання аудитором 
завдання з проведення аналізу. 
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Рис. 1. Етапи організації виконання завдань зі здійснення аналізу 
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